

百元左右的产品被炒至千元 有品牌售价涨3倍

“追涨”血氧仪

工信部：血氧仪日产量超25万部，组织电商建购药保障平台

近日，血氧仪、制氧机等产品热销，许多店铺中均已无现货。大家都希望家中的老人感染时能够掌握血氧饱和度，也能及时补充氧气。

血氧仪在多个电商平台热销断货的同时，价格也随之上涨。其中，不乏有商家将原本不足百元的血氧仪现货炒作至千元。

记者浏览电商平台发现，有商家将鱼跃旗下的YX301型号的指夹式血氧仪的现货价格推高至888元、1480元。而鱼跃官方旗舰店内的YX301型号指夹式血氧仪预售价则为299元。与此同时，有多位消费者指出鱼跃官方旗舰店的血氧仪已涨价，此前曾以90元、100多元的价格购置过。

2022年12月29日，工信部召开“疫情防控重点医疗物资保障情况”新闻发布会。会上对药品、抗原检测试剂、疫苗、口罩、血氧仪等重点医疗物资生产供应情况进行了说明。

目前，指夹式脉搏血氧仪日产量由去年12月初的11.5万部提升至25万部以上。对于当前国内部分地区药物资源短缺的问题，工业和信息化部会同商务部组织阿里大药房、京东健康、美团网等大型电商平台，在天津、石家庄试点的基础上，探索建立“新冠病毒感染者购药保障平台”。目前，平台已在北京、浙江、河北等11个省市上线运行，投放各类药品660万人份，服务近200万名患者，农村偏远地区服务人群占80%。

需求激增，血氧仪现货紧张

继布洛芬、抗原检测试剂、N95口罩后，可测量血氧饱和度等指标的血氧仪近期也成了热销产品。记者注意到，在电商平台上，原本不足百元的血氧仪现货已被炒至千元。

据电商平台信息，鱼跃官方旗舰店中的YX301指夹式血氧仪的预售价定为299元。然而，部分商家将其提高至468元、498元等高价。而另一品牌乐普的血氧仪，同样的型号，则从160元到1695元不等。去掉优惠的价格，甚至仅百元出头即可购买，价格相差悬殊。

一方面是现货的价格被推高，而另一方面则是需求激增，消费者难以及时购买到血氧仪。

上月27日，在某电商平台上，鱼跃、康泰、理邦等企业旗下的血氧仪均处于缺货或是预售的阶段。根据购买页面提示，需要预约才能抢购到血氧仪，有的血氧仪预约页面甚至显示20万人已预约。

即便是顺利预订成功，发货的时间也难以保障。有报料者向记者提及，即使预订成功，发货时间也被一再延迟。“此前买了鱼跃的血氧仪，原本商家说是上月20日发货，结果后来将发货时间变更为1月4日。只好退货了。”记者此前于上月15日顺利下单了一款康泰旗下的血氧仪，售价为128元，直至上月25日，方才收到上述产品，而根据产品包装，其生产日期为2022年12月。

不足百元的血氧仪大涨价

发货慢、断货之外，消费端吐槽更多的是涨价。上月初，北京的小鹿花费255元在天猫买到一台血氧仪。物流信息显示，从发货到收货耗时9天。但她对比价格后发现，商家似乎先涨价后再打折。此前购买过鱼跃血氧仪的小徐留意到，原本98元的血氧仪如今已涨到200多元，感叹涨价太离谱。

“商家原本预计1月7日发货，但最终提前10多天发货。价格为294元，比之前购买的同款产品贵不止一倍。”家住广州的王女士告诉记者，血氧仪盒子的生产日期为上月17日，仅比她下单早6天，厂商显然在加急生产。

除了非官方旗舰店的商家推高产品的价格以外，有不少网友注意到，有品牌官方旗舰店内的血氧仪也涨价了。

据上游新闻报道，有电商平台显示，型号为YX306的鱼跃血氧仪，官方旗舰店2021年88狂欢价售价159元，享受优惠后实际成交价94.32元。

除此以外，也有报料者向记者提到：“12月4日，曾在某电商平台购买了型号为YX306的鱼跃血氧仪，享受优惠后实际付款的价格为139元。”而在微博平台上，有网友也同样表示，这款产品已涨价，原本不足百元。

记者对比发现，鱼跃某自营旗舰店所显示的信息，此款陷入涨价争议的型号YX306血氧仪已经售罄，其定价为359元，预计到手价为299元。店内绝大部分的血氧仪已售罄，仅有YX301型号指夹式血氧仪及YX201型号指夹式血氧仪可接受预约。

对于记者问到产品是否涨价时，其客服人员则回应：“商品价格随市场波动会存在涨幅或者优惠等变化，不过您不用担心，到货后要是7天内降价了可申请价保。”

在清远经营线下药店多年的老吴，此前并未销售血氧仪。最近，不少消费者上门询问后，他开始在自己的拿货APP上搜索血氧仪的价格，发现很难见到一两百元的产品，大多是售价580元的指夹式脉搏血氧仪。

他告诉记者，普通的鱼跃血氧仪，销售价一般为数十元到一百多

元不等，并不贵。部分高端产品价格相对较高。目前，因价格上涨太多，而电商平台价格较为透明，老吴已放弃入局的念头。

相关板块逆市大涨，厂商扩产

随着血氧仪的畅销，上市公司近日密集回应相关业务进展。去年12月，鱼跃医疗向投资者提到，目前公司生产经营稳定有序，也会根据市场需求及订单情况合理安排生产计划，竭尽所能助力院内外的抗疫工作。

上月，康泰医学曾在回应投资者问题时介绍，目前血氧仪产品的市场需求激增，各大电商平台上，公司的血氧仪产品也出现了库存消化过快的情况，部分型号血氧仪尚可保持现货销售，部分型号已调整为临时预售模式。在过去两年，公司累计生产出超过2500万台/套脉搏血氧仪供应给全球客户。

可孚医疗表示，公司产品品类丰富，其中健康监测类产品有体温计、血氧仪、新冠抗原检测试剂盒等产品，可用于日常健康监测需求。

消费需求爆发后，热度延伸至二级市场，血氧仪板块逆市大涨。截至上月28日收盘，血氧仪板块全天大涨。乐心医疗、爱朋医疗“20cm”涨停，血氧仪热股奥佳华涨停，康泰医学涨17%、宝莱特涨12%，可孚医疗涨10.72%，鱼跃医疗涨4.73%。

对于血氧仪订单暴增，上市公司紧急出面回应供应情况。康泰医学回复投资者时提到，公司根据生产订单增加生产线。目前，血氧仪日产量超过十万台/套。后续公司将根据订单和市场需求情况继续扩大产能，尽全力满足订单需求。

鱼跃医疗在投资者互动平台表示，目前公司生产经营稳定有序，也会根据市场需求及订单情况合理安排生产计划，竭尽所能响应的物资需求。为医疗机构及个人提供产品支持。

奥佳华表示，公司旗下品牌medisana的血氧仪等产品在京东、天猫等电商平台零售，相关业务单元已为国内市场需求做了积极准备。 本报综合

>>专家释疑

血氧仪适用哪些人群？

根据我国《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第九版）》，静息状态下，吸气时血氧饱和度低于93%是判定重症新冠肺炎的指标之一。

血氧仪是否有其特定的适用人群，公众又是否有必要囤货？记者曾就上述问题采访了广州医科大学附属肿瘤医院重症医学科主任、主任医师洗乐武。

“血氧仪属于监测设备。指夹式的血氧仪可以通过手指来监测人体内血液里的氧含量。血氧仪有其适用的人群，主要是针对亚健康人群，特别是患有哮喘、慢阻肺或者睡眠呼吸暂停低通气综合征等呼吸系统疾病人群。”洗乐武在接受南都记者采访时表示。

洗乐武指出，血氧仪有其适用的人群。“如果家里有高风险人群，比如家里有慢性肺疾

病患者，另外，如果担心老人容易得肺炎、心脏病发作等情况都可以考虑在家里备上血氧仪，以便及时可以监测。当我们去到高海拔地区，特别是高海拔区域缺氧的环境下，也可以考虑配戴血氧仪进行血氧监测。”

在具体数值方面，“从医学上分析，正常人的血氧饱和度约为100%，通常>95%，但有的患者患有肺炎等急性疾病，导致血氧率会低于90%，在这种情况下则需要及时去医院就诊。另外，如果患者平时的血氧率稳定在100%左右，一旦突然出现下降的趋势，那在监测的数据还没有降至90%之前，我们就需要及时去医院就诊。”

更为值得重视的是，“近年各国的新冠肺炎人群中均出现过一些沉默性低气血症的情

制氧机是否为必备品？

对于家中有老人的家庭来说，血氧仪和制氧机是否为必备品？使用过程中又有哪些值得注意？

东南大学附属中大医院呼吸与危重症医学科主任医师韩淑华认为，如果老年人无基础疾病并接种了疫苗，无必要准备制氧机。

“老人若患有基础疾病或免疫功能低下，如果实在担心，可以备一台制氧机。基础疾病指的是如肺癌或其他肿瘤在化疗的患者，没有打疫苗，免疫功能低下，可能会造成合并感染。若老人有自身免疫性疾病，或做了器官移植，在吃免疫抑制

剂，这部分患者可能会造成合并重症。如果需要购买制氧机，这之前需要备一台血氧仪，如果显示血氧确实低于93%，再进行吸氧。”

有专家提示，极重度的慢阻肺患者，已出现低氧血症的心血管疾病患者、出现低氧血症的其他疾病患者及一些特殊情况，需要吸氧。韩淑华提示，即使本身有吸氧需求，也应遵医嘱使用，否则可能适得其反，导致严重健康问题。

“吸氧在医学上分为低浓度吸氧、中浓度吸氧和高浓度吸氧。一般情况下，如果在家吸氧，担心浓度掌握不好，可以

关于血氧仪 还有这些知识要知道

■指夹式脉搏血氧仪的工作原理是什么？

还原血红蛋白与氧气结合后变成氧合血红蛋白，还原血红蛋白呈暗红色，氧合血红蛋白呈鲜红色，两者对红光和红外光的吸收不同。指夹式脉搏血氧仪是比较氧合血红蛋白和脱氧血红蛋白对红外线（波长为950nm）和红光（波长650nm）吸收的程度来计算得出的血氧饱和度。

■指夹式脉搏血氧仪的正确使用方法？

使用指夹式脉搏血氧仪

时，人体应尽量保持静止状态。捏开指夹式脉搏血氧仪夹子，至最大角度，将手指插入橡胶孔道闪红光处，随后松开架子，开始测量。过程中，手指不要抖动。

需要注意的是，如做美甲、有灰指甲，或者手指冰凉、身体过度贫血，都有可能影响测试结果。测量环境的光线也会干扰血氧仪的正确测定，尤其周围有一些发红光和红外线的医疗设备。

■指夹式脉搏血氧仪检测的数值有何意义？对应的

日前，有网友微博发帖称鱼跃医疗的血氧仪“去年官网88购物节实际94元到手，最近涨到299元”。

多位投资者近日在互动平台就血氧仪相关问题向鱼跃医

疗提问。对于价格问题，有投资者犀利质疑，“这次血氧仪涨价几倍，能给上市公司带来多少新增利润？”“请问此番涨价的初衷是什么？作为业内领先企业，用这样的行为做表率吗？”是产品



>>科普

“沉默性缺氧”

在《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第九版）》中，有关治疗的措施提到，“密切监测生命体征，特别是静息和活动后的指氧饱和度等”；多名专家在进行疾病科普时也都提出：“氧饱和度过低93%比较危险”，缺氧可导致机体器官受损，特别需要警惕老年人“沉默性缺氧”。

对此，北京某三甲医院医生解释称，“沉默性缺氧”指的是一些人对缺氧反应迟钝。“一些病人，尤其是老年人，对缺氧比较迟钝，没有胸闷呼吸困难的表現，家人也不容易察觉，但是等送到医院的时候，患者就已经表现为Ⅰ型呼吸衰竭状态了。”

脉搏血氧仪

脉搏血氧仪是一种监测患者的脉搏、血氧饱和度和血流灌注指数等指标的医疗器械，广泛应用于各种危重症的监护以及日常健康监测。人体正常血氧饱和度≥95%，长期低于93%需要及时就医。在欧美发达国家，人们对血氧监测相当重视，血氧仪普及率很高。

业内人士指出，在欧美、日本等发达国家，由于医疗观念的不同，脉搏血氧仪已经成为一种居家常用医疗器械。

国家药监局官网显示，国内获得生产指夹式脉搏血氧仪批文的企业共有24家，当中不乏鱼跃医疗、可孚医疗等上市公司的身影。

该采取哪些行动？

指夹式脉搏血氧仪上有两个参数。一个是SpO2，即为血氧饱和度。另一个是PRbpm，即为心率指数。一般人正常的血氧饱和度在98%左右，正常应不低于95%，在95%以下即为供氧不足。血氧饱和度如果小于93%，就要及时到医院就诊。

■购买指夹式脉搏血氧仪时应注意什么？

指夹式脉搏血氧仪属于第二类医疗器械，购买时应注意具体的注册号。

没有涨价，因成本上涨，取消了折扣和优惠。公司正全力投入保产保供工作中，竭尽所能协调相关资源及时响应需求，为医疗机构及家用场景提供产品支持。

此外，鱼跃医疗还称，目前

本报综合

>>相关新闻

鱼跃医疗回应血氧仪涨价质疑：因成本上涨 取消折扣和优惠

